



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

央视关注郑州市六院急诊室

本报讯(记者常娟)“我们感觉到相亲、相近、向上,是这里的医生战胜恐惧、患者战胜疾病最好的良药。”2月6日晚8时30分,中央电视台新闻频道《新春走基层·急诊室的故事》栏目报道了郑州市第六人民医院(河南省传染病医院)急诊室医务人员辛勤工作的场景。节目用时8分11秒,援引蹲点记者的亲身感受,指出郑州市第六人民医院急诊室医务人员工作的不易。“他们不仅要面对大医院急诊的急、难、险、重,而且还要面对艾滋病、结核病等传染性传染病,随时冒着非常大的风险。郑州市第六人民医

院的急诊室被医生称为‘以生命拯救生命’的战场,被比喻为‘在刀刃上跳舞的工作’!面对患者,他们没有选择的权利,有的只能是责任。”春节前一周,郑州市第六人民医院急诊室接到河南省疾病预防控制中心打来的电话,郑州大学第一附属医院收治的一位重症肺炎患者,疑似人感染H7N9禽流感症状,需要立即隔离。医务人员立即对患者的生命体征作出初步判断,并留取痰液标本进一步检测。根据最新检测结果,15小时后,暂时排除了患者为H7N9病毒携带者的可能。节目中,以上的镜头有很多。一

夜紧急隔离,一夜会诊分析,这是郑州市第六人民医院急诊室工作的常态。离过年还有3天,当患者都急着出院时,郑州市第六人民医院艾滋病病区刚成立时收治的第一批患者老赵和张又回来了。他们特意从乡下赶来看望医务人员,18年来年年如此。“他们从没有对我们‘另眼相看’,而是让我们重新树立了好好生活的信心。”老张说。正如节目结尾所言,“在郑州市第六人民医院,我们感觉到相亲、相近、向上……传染病医院急诊科的大夫非常让人尊敬,有了你们的坚守,更多人才会有更多的希望。”

最踏实的坚守

与患者在一起

本报记者 李季

万家团圆日,祈福求健康。在辞旧迎新之际,医务人员仍然坚守在岗位,履行着不变的承诺——你们的健康,我们的职责。正因为有了医务人员的坚守,患者才踏踏实实地过了一个祥和的春节!

“春节好!”“王主任,给您拜年了。”2月1日(大年初二)8时,当开封市第二中医院内科主任王坤亮开始查房时,大家的拜年声随着他轻快的脚步此起彼伏。在接下来的24小时里,王坤亮和病区护士们开始他们春节里最踏实的坚守。“老爷子,昨天晚上感觉闷气了没有?”一进病房,王坤亮看到86岁患有慢性支气管炎、肺气肿的翟老先生侧卧着,就关心地问道。“没有,挺好的,初一晚上还吃了医院送来的饺子。”老人的儿媳爽快地回答着。“来,我听听。”说着,王坤亮拿出听诊器贴在老人的肺部认真听起来。“王主任挺负责的,初一中午吃完饭就来看老爷子,今天又来,大过年的也没时间好好休息一下。”老人的儿子对记者说。“病区还有21位患者,哪个不挂着我的心呀!越是过节的时候,越要注意患者

的情绪,天天来看看我心里就踏实了。”王坤亮一边在病历上记录着诊断情况,一边和老人的儿子说着话。“谢谢。”一直没有言语的翟老先生看着王坤亮即将走出病房,用略带喘息的声音向王坤亮表示感谢。“谢啥,都是应该的,老爷子早点儿康复出院,我们心里都高兴。”挥挥手,王坤亮向下一间病房走去。红红的灯笼,红红的中国结,将内病区装点得喜气洋洋。从早晨8时开始,一直到阳光穿透雾霾,2小时内,王坤亮把21位患者看了个遍。回到办公室,王坤亮的额头上冒出了细密的汗珠。护士周乐也将在病区里度过大年初

二一整天。开朗乐观的小姑娘告诉记者:“几乎所有的节假日我都会值班,因为我没结婚,所以有的是时间。”周乐向记者形容早晨上班时的心情——听着零落的鞭炮声,走在充满喜庆气息的上班路上,欢乐和喜悦洋溢在心头。“每天奔波在病房和治疗室之间,静脉穿刺输液、监护病情、观察记录、耐心倾听患者的述说和解答患者的疑问。”这就是周乐工作的全部,有时会烦躁,但是当天她的心情特别好。“过年好!”大年初二这天,推着车一走进病房,周乐就愉快地问候住院患者。“过年好!周护士!”在一对一答的祝福中,周乐一天的工

作开始了。在病床前,周乐仔细核对治疗单和药品,准备为患者注射。“过年也不闲着,辛苦了。”患者如是说。周乐认真地查看着输液滴数,稍稍片刻,她顽皮地对患者说:“过年我陪着你们,你们不踏实呀?我干的就是保驾护航的工作呀。”“踏实,踏实,你陪着我们,我们心里踏实得像石头一样硬硬呀。”瞬间,欢快的笑声在洁白的病房中响起。中午12时,周乐完成了5位患者的一级护理工作后,端出自带的扣碗和馒头,吃得香喷喷。记者问她感受时,她说:“节日虽然不能与家人团聚,但是我并不感到遗憾,因为这个节日独特而充实。”

陪五十个危重患儿迎新春

本报记者 丁宏伟 通讯员 吴靖

1月31日(大年初一),鞭炮声此起彼伏,家家户户都在一起吃着热气腾腾的团圆饭。然而,驻马店市中心医院儿童重症监护室仍住着50个重症患儿,随时需要抢救。最小的患儿出生只有40天,最大的也只有4岁。这里是无陪护病房,医务人员一直坚守在岗位上。一路小跑是这里独特的风景线。“我们科室的医务人员是没有假期的,病房跟外面的世界是两个天地,一进来就忘了是过年了。”大年初一,正在查房的科主任陈瑞对记者说。儿童重症监护室收治的都是病情比较危重的患儿,不管是治疗还是护理,都要更加用心对待。另外,由于重症监护室里的患儿没有家长陪伴,患儿和家长都有孤独感。“过年了,我们会更用心地照顾这些患儿,让他们的爸爸妈妈安心。”陈瑞说,他经常晚上八九点才回家,手机更是24小时开机。据陈瑞介绍,儿童重症监护室根据病情设有7个病室,每个病室配备一名护士。当天值班的医生高亮负责患儿的护理工作,两小时内他已收治了3个重症患儿。“高医生,6床的患儿高热不退!”“2床的患儿尿少!”……护士不停地向高亮报告患儿的病情。高亮穿梭于各个病室,一直是一路小跑。“6床立即做雾化治疗,20分钟一次!”3床的可以拔掉呼吸机了,情况基本稳定。”高亮在病房里不停指挥着。“高医生,21床的患儿脸色发紫,呼吸急促。”护士罗辉报告。“快,上呼吸机,加压给氧,监测血气,拍背吸痰。”高亮立即下口头医嘱。两个人配合默契,熟练地实施一系列抢救措施。5分钟后,这名重症肺炎合并呼吸衰竭的患儿呼吸由弱变强,逐渐顺畅。15分钟后,患儿的血氧饱和度恢复正常,高亮和罗辉长舒了一口气。“来这里的患儿病情较重且发展快,抢救频繁,但不到最后一刻我们决不放弃。”高亮说。

“哄孩子”是医务人员的绝招

记者见到护士张莉时,她正为一位重症患儿排痰。张莉说,当天她担负着5个重症患儿的护理工作,除了每隔两小时为患儿翻身拍背外,还要给患儿喂奶、喂水、洗脸、排痰、换尿布等,另外还要不间断地监测各种数据。“护士既担任陪护角色,又担任医护角色,非常辛苦。她们除了上厕所,几乎没有休息的时间。遇到抢救患儿时,更是连续工作几小时。”儿童重症监护室医生邱爽说。“阿姨,我要妈妈,我要回家……”一名男孩不停地闹着。“许多孩子都在父母身边享受天伦之乐,这些有病的孩子更需要照顾和疼爱。”刚为人母的护士佟娜说。“小兔子乖乖,把门打开……”佟娜唱起了儿歌,耐心哄起这名小男孩来。“我要妈妈……”宝宝仍哭闹不止。“宝贝儿,你是最棒的孩子,把病养好,你就可以回到爸爸妈妈身边了。”男孩停止了哭泣。佟娜又为孩子端起了一杯水,“多喝水,阿姨再给你发个小红花。”儿童重症监护室护士长任艳霞告诉记者,这些孩子中,最小的才出生40多天,最大的也只有4岁。由于孩子的父母不能进入重症监护室,医务人员还得临时当他们的“妈妈”,因此不但要有足够的爱心和耐心,还要练就一手绝活,那就是“哄孩子”的技巧。

选择坚守,痛并快乐着

护士许倩已经3年没和父母在春节期间团圆了。当告诉她妈妈今年不能回家时,许倩的妈妈好长时间没有说话,最终叹了口气,挂了电话。“真想陪陪父母包顿饺子,看看春晚。”许倩声音哽咽了,“没办法,患儿更需要我们,父母都能理解,明年有时间再回家陪陪他们。”“我已经连续4年在年初一值班了,”护士陈高玲说,“我5岁的女儿常常问我,人家的妈妈为什么可以陪自己的孩子,你为啥不陪我,我告诉她因为妈妈是天使,天使的任务就是飞来飞去,照顾更需要妈妈关爱的孩子。”面对记者,性格开朗的陈高玲做了个天使飞翔的姿势。任艳霞告诉记者,她已经连续10年春节期间值班,早已习惯了在医院过年了。

最美村医的别样春节

本报记者 尚慧彬

1月30日(大年三十)15时,三门峡市陕县官前乡韩川村卫生所里,乡村医生马云飞安置好诊所里最后一位患者,收拾东西准备离开。“嫂子,你这病已经好了,不用担心了,好好过年吧!”他安慰着村民任爱萍。任爱萍一边拉着她的手道谢,一边感激地说:“多亏了您,要不真不行了,这害得您新年也没过好啊!”原来,两天前任爱萍在家里的小厨房蒸馒头时,忽然晕倒在地,人事不省。她的儿子跑去找马云飞时,三门峡市工商联等单位的领导正在村卫生所进行慰问。一听任爱萍晕倒了,马云飞迅速想到其平时血压低,而且感冒还没好,怀疑是心脑血管方面的疾病,赶紧拿着药箱往任爱萍家里跑。到了现场一检查,马云飞发现是一氧化碳中毒,赶紧开窗通风,为任爱萍对症治疗,把她抢救过来。因为任爱萍还有些感冒等症,经过这一惊吓,需要在诊所输液治疗,就这样马云飞在诊所工作到了除夕。

马云飞今年的计划和是妻儿一起在县城过年。由于他平时工作的诊所在村里,他们一家常年分居,春节是他们较少可以团聚的日子。大年初一,马云飞带着儿子去了新华书店。儿子挑了一本《父与子》,他则给自己买了十几本与专业有关的书。大年初二,马云飞兑现自己的诺言,带孩子去县城的游乐场玩了一天。“说了很长时间了,总算说话算话了一回,让儿子把公园里能玩的都玩了个遍。”马云飞说。大年初三本来是要走亲戚的,但计划被一个电话打断了。“一个老乡打电话,说他妈病得很重,希望我去看看。”马云飞说,他只好赶回村里,不能陪妻子一起走亲戚了。

这位患者名叫郑金凤,有80多岁了,得了带状疱疹。这种疾病的主要症状是剧烈疼痛,老人以为这次自己“肯定活不下去了”。马云飞为郑金凤输上液,涂上自制的膏药,仅仅治疗3天后,郑金凤就不觉得痛了。而通常这种疾病需要治疗7到10天才能好转。“这个病我摸索到了非常有效的治疗方法,不用止痛药,3天后患者就不痛了。”马云飞略带自豪地说。原本马云飞告诉村民大年初六才回去,但既然回来了,大家陆续来看病,马云飞就更走不开了。马云飞又开始像往常一样接诊治病,忙活一天才能回到4千米外的家里。



立春时节,瑞雪普降。这场大雪在给人们带来祥和快乐的同时,也给人们出行造成了麻烦。2月7日一大早,记者看到省会很多医疗机构的医务人员已经早早到岗清扫院内积雪。图为省直第一医院医务人员正在清扫医院门前的积雪。卢新民/摄



1月31日(大年初一)8时30分,驻马店市中心医院产科病房内,护士张淑娟将刚刚出生的第一位“马宝宝”送到其母亲身边。丁宏伟/摄



1月30日(大年三十)20时,开封市陇海医院脑外科重症监护室内,护士正为一名脑出血的患者注射药物。对着记者的镜头,患者摆出一个V形手势。李季/摄

援外医疗队员的除夕夜

本报记者 李季

除夕夜,中国援赞比亚第16批医疗队员韩花强终于在开封自己的家中陪着家人吃了年夜饭,看了中央电视台春节联欢晚会。时钟敲响12下时,记者拨通那个熟悉的手机号码,韩花强在电话那端向记者讲述了在异国他乡除夕夜的经历。作为一名援外医疗队员,韩花强在2011年11月26日前往赞比亚首都卢萨卡,开始了为期两年的援外医疗生活。在远离祖国和亲人的日子里,韩花强和队友们克服了语言交流障碍,努力适应周围环境以及当地的气候。队友的鼓励和当地

人民的热情,使他们暂时忘却了思乡之情。但是每逢佳节倍思亲,几个月后就是中国的春节了。韩花强在电话里说:“逢年过节分外想念祖国,每当在异国他乡看到五星红旗在天空飘扬的时候,我们都非常激动,似乎回到了祖国的怀抱,回到了亲人的身边。”在赞比亚基特韦医院工作的日子里,韩花强参与专家门诊、急诊、病房的工作,让他感觉到内心充实。之后,根据中国政府和赞比亚政府的协议,医疗队员享受中赞双方的法定节假日,韩花强也开始了

在国外的第一个为期7天的春节假期。2012年除夕,当地时间14时,韩花强和队友们一边包饺子准备庆祝节日,一边准备收看中央电视台春节联欢晚会。这时,他突然接到基特韦医院打来的电话,称有一个21岁的患者前臂被玻璃划伤,大出血,当地医生让截肢,问他愿不愿意去看看。韩花强特意告诉记者,按当地规定,只有经过韩花强同意,医院才能安排加班。放下电话,韩花强立即到科室看患者,一边准备输血,一边准备手术。经过4个多小时的手术,他把患者断裂的动脉和静脉都接上

了,断裂的肌腱也都吻合了。一个月后患者去复诊,伤肢功能完全恢复正常。这是韩花强在国外度过的第一个除夕。2013年春节前夕,中国有色金属总公司赞比亚分公司举办春节联欢晚会,韩花强所在的医疗队也应邀参加。联欢结束后,基特韦医院紧急通知,出现一起重大交通事故,两辆汽车相撞造成28人受伤。韩花强和队友们迅速赶到车祸现场,抢救中赞两国人民的生命。在国外过除夕夜的经历,韩花强记忆深刻。电话里,他深有感触地

说:“今年这个除夕夜过得格外踏实,但是心里还有一点牵挂,那就是曾经相伴两年的基特韦医院当地医务人员,今年他们会不会还能吃上中国的饺子。”在辞旧迎新的鞭炮声中,韩花强在电话中舒了一口气说:“现在,我们圆满完成了任务,重新回到祖国的怀抱。刚踏入异国时的种种情景仍历历在目。两年没有在家过年,这次回来见到年迈的父母和长大的孩子,感到既愧疚又自豪。愧疚的是面对体弱多病的双亲没能尽孝,面对正在成长的孩子没能尽到教育的义务;自豪的是我们没有辜负祖国的希望,顺利完成了两年的援外任务,为中赞友谊作出自己的努力。除夕夜,我遥祝还在援外一线的同行为新春愉快,马年如意!”

今日导读

- 医患共同度过的春节 2版
- 让我们马年携手前行 4版
- 乡村医生这样过新春 6版